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Lernbereich I: Textverständnis 
 

Lösung Aufgabe 1 3 Punkte 

 
Aufgabe 1 – Korrekturhinweise: 

  Nur wenn alle Sätze in der richtigen Reihenfolge nummeriert sind, gibt es drei Punkte. 

  Für jeden falsch eingeordneten Satz gibt es einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 
 

1 Im schwäbischen Laupheim kommt der spätere Hollywood-Gründer Carl Laemmle auf die Welt. 

3 Bedingt durch ein persönliches Erlebnis eröffnet er ein Kino. 

2 
Er wandert in die USA aus und strebt nach einem bemerkenswerten beruflichen Aufstieg nach 

mehr Selbstständigkeit. 

6 Mit seinen zahlreichen Filmen beeinflusst er maßgeblich die Filmindustrie der damaligen Zeit. 

5 In Kalifornien baut er ein riesiges Filmstudio. 

7 Er pflegt den Kontakt zu seiner Heimatstadt Laupheim und unterstützt sie mit Spenden.  

4 Laemmle gründet weitere Filialen und produziert selbst Filme. 

8 
Nach seinem wirtschaftlichen Niedergang bis zu seinem Tod rettet er viele Juden aus Deutsch-

land. 
 

Lösung Aufgabe 2 2 Punkte 

 
Aufgabe 2 – Korrekturhinweise: 

  Für die richtige Zuordnung gibt es jeweils einen Punkt. 

  Wird einer Lebensstation mehr als ein Ort zugeordnet, gibt es dort keinen Punkt. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 

 
Geschäftsführer eines Textilunternehmens 

 

 

Laemmles erstes Kino 
 

Lösung Aufgabe 3 3 Punkte 

 
Aufgabe 3 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Werden mehr als drei Kreuze gesetzt, gibt es jeweils einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 
 

 Carl Laemmle ist ein Beispiel dafür, dass jemand von seiner neuen Heimat begeistert sein 

kann, ohne die Verbindung zur alten abreißen zu lassen. 

 Bevor Carl Laemmle in die Filmbranche einstieg, hatte er auch in der Landwirtschaft gearbei-

tet. 

 Äußerst wirkungsvoll weihte er zur Eröffnung seines Film-Vergnügungsparks einen Staudamm 

ein. 

 Weil Carl Laemmle mit einer Hühnerfarm keinen Erfolg hatte, baute er das Gelände zu einem 

Filmstudio um. 

 Carl Laemmle war nicht nur Verleiher von Filmen, er hatte auch den ersten Indianer-Film über-

haupt produziert. 

 Geschäftstüchtigkeit, Wille zur Unabhängigkeit und Wohltätigkeit charakterisieren Carl 

Laemmle. 

 

 

     D 

     F 
F 
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Lösung Aufgabe 4 3 Punkte 

 
Aufgabe 4 a)  – Korrekturhinweise: 

  Für die inhaltlich richtige Antwort gibt es einen Punkt. 

  Auch eine andere als die vorgegebene Formulierung ist möglich. 

  Rechtschreib-, Grammatik- und Satzbaufehler werden nicht gewertet. 
 

Carl Laemmles erster Film war „natürlich“ ein Indianerfilm, weil er in seiner Jugend gerne Ge-

schichten über Indianer las. 
 

Aufgabe 4 b)  – Korrekturhinweise: 

  Für die inhaltlich richtige Antwort gibt es jeweils einen Punkt. 

  Auch andere als die vorgegebenen Formulierungen sind möglich. 

  Rechtschreib-, Grammatik- und Satzbaufehler werden nicht gewertet. 
 

Er verpasste den Anschluss 

an den Tonfilm. 

 Er geriet in wirtschaftliche/ 

finanzielle Schwierigkeiten.  
 

Lösung Aufgabe 5 4 Punkte 

 
Aufgabe 5 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Werden mehr als vier Kreuze gesetzt, gibt es jeweils einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es vier, minimal null Punkte.  
 

 2012 wurde in deutschen Kinos mehr Umsatz erwirtschaftet als im Rekordjahr 2015. 
 Im dargestellten Zeitraum wurde vier Mal mehr als eine Milliarde Euro umgesetzt. 
 2014 war das umsatzschwächste Jahr für die Kinos in Deutschland. 

 Obwohl 2007 die Zahl der Kinobesucher größer als 2016 war, wurde deutlich weniger eingenommen. 

 Dass 2009 so viele Menschen ins Kino gingen, lag am Erfolg des Films „Pets“. 
 Der Umsatz der Kinos wuchs in den dargestellten 11 Jahren konstant an. 
 In den Jahren 2010 bis 2016 schwankte die Zahl der Kinobesucher zwischen 121,1 und 139,2 Mio. 
 Statistisch gesehen ging jeder der etwa 82 Mio. Deutschen wenigstens zwei Mal im Jahr ins Kino. 
 Keiner der erfolgreichsten Filme aus dem Jahr 2016 stammt aus Deutschland. 
 

Lernbereich II: Ausdrucksfähigkeit 
 

Lösung Aufgabe 6 3 Punkte 

 
Aufgabe 6 – Korrekturhinweise: 

  Für jeden passenden Begriff gibt es einen Punkt.  

  Es sind auch andere als die vorgegebenen Lösungen denkbar. 

  Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 
 

Carl Laemmle wurde in einem unscheinbaren Wohnhaus geboren. (Z. 6) 

                                    unauffälligen, schlichten, einfachen 

 

Was genau sein künftiges Unternehmen verkaufte, war für ihn eine eher zweitrangige Frage. (Z. 31 – 32) 

                                           nebensächliche, unwichtige, untergeordnete 

 

Er war ein glühender Amerikaner geworden. (Z. 84) 

begeisterter, leidenschaftlicher 
 

 

 

 



Lösungen  –  Jahrgangsstufentest Deutsch 2018  –  Jahrgangsstufe 8  –  Realschule  

 

4 

Lösung Aufgabe 7 3 Punkte 

 
Aufgabe 7 – Korrekturhinweise: 

 Für jeden richtig verbesserten Ausdrucksfehler gibt es einen Punkt. Die in der Aufgabenstel-

lung geforderte Unterstreichung ist nur als Hilfe für die Schülerinnen und Schüler gedacht. 

 Werden mehr als drei Verbesserungen vorgenommen, gibt es jeweils einen Punkt Abzug. 

 Es sind auch andere als die vorgegebenen Lösungen denkbar. 

 Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

 Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 
 

Obwohl Carl Laemmle in den 30er-Jahren unter der 

Weltwirtschaftskrise zu leiden hatte, setzte er sich 

dennoch unermüdlich dazu ein, viele deutsche Ju-

den von der Verfolgung zu bewahren. Seine Hilfs-

aktionen waren erfolgreich, weil er alle Hebel in 

Bewegung drückte, um Leben zu retten. 

 

 

                      dafür 

   vor 

 

       setzte 

 

Lösung Aufgabe 8 4 Punkte 

 
Aufgabe 8 – Korrekturhinweise: 

  Für jeden passenden Begriff gibt es einen Punkt.  

  Es sind auch andere als die vorgegebenen Lösungen denkbar. 

  Rechtschreib- und Grammatikfehler werden nicht gewertet. 
 

Carl Laemmle war bestrebt, in dem anspruchsvollen Filmgeschäft möglichst keine Fehler zu machen.  

                                                                                                                                                     begehen 

Dennoch waren nicht alle seine Filme so erfolgreich, dass er mit ihnen einen Gewinn machen konnte. 

                                                                                                                             erwirtschaften/erzielen 

Um Misserfolge zu vermeiden, machte er nur mit den besten Regisseuren Verträge. Die Schauspieler  

                                                   schloss/schloss …ab 

machten ihre Aufgaben meist so gut, dass sie sehr beliebt waren. 

erfüllten/erledigten 

 

Lösung Aufgabe 9 3 Punkte 

 
Aufgabe 9 – Korrekturhinweise: 

 Für jede im Zusammenhang richtig eingesetzte Vorsilbe gibt es einen Punkt.  

  Wird eine Vorsilbe zweimal verwendet, gibt es nur einmal einen Punkt. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.   
 

Als Filmproduzent war Carl Laemmle beruflich stets stark eingespannt. Wenn dann nach mo-

natelanger Arbeit ein neuer Film fertiggestellt war, war er ziemlich müde und abgespannt. Spielte der 

Film nicht genügend Geld ein, konnte die Finanzlage seines Unternehmens ziemlich angespannt sein. 

 

Lösung Aufgabe 10 2 Punkte 

 
Aufgabe 10 – Korrekturhinweise: 

 Für jedes richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird bei einer Aussage mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte.   

 
„Diskothek – Musik“ entspricht … 

  „Kino – Film“   „Regisseur – Film“   „Schauspieler – Film“ 

   
„Kino – Lichtspielhaus“ entspricht … 

  „Kunst – Künstler“   „Schriftsteller – Roman“   „Bibliothek – Bücherei“ 
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Lernbereich III: Rechtschreibung und Zeichensetzung 
(entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 

 

Lösung Aufgabe 11   (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 3 Punkte 

 
Aufgabe 11 a) – Korrekturhinweise: 

  Für das richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es keinen Punkt. 

  Maximal gibt es einen, minimal null Punkte. 

 
 „Wilden“ wird großgeschrieben, weil … 

 ein Artikel davorsteht. 

 es sich um einen Vornamen handelt. 

 der „Wilde Westen“ ein Eigenname ist. 

 „Wilde“ ein Nomen ist. 

 
Aufgabe 11 b) – Korrekturhinweise: 

  Für das richtig gesetzte Kreuz gibt es jeweils einen Punkt. 

  Wird bei einer Aussage mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es dort keinen Punkt. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 

 

 
Laemmle dachte anfangs nicht im Entferntesten daran, einmal zu den gro-

ßen des Filmgeschäfts zu gehören. 

 
Laemmle dachte Anfangs nicht im entferntesten daran, einmal zu den gro-

ßen des Filmgeschäfts zu gehören. 

 
Laemmle dachte anfangs nicht im Entferntesten daran, einmal zu den 

Großen des Filmgeschäfts zu gehören. 

 

 
Für Jung und Alt boten seine Filme dank hervorragender Drehbuchau-

toren stets allerlei Unterhaltsames.  

 
Für jung und alt boten seine Filme Dank hervorragender Drehbuchautoren 

stets allerlei unterhaltsames.  

 
Für jung und alt boten seine Filme dank hervorragender Drehbuchautoren 

stets allerlei Unterhaltsames.  

 

Lösung Aufgabe 12   (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 4 Punkte 

 
Aufgabe 12 – Korrekturhinweise: 

  Für jeden korrekt verbesserten Fehler gibt es einen Punkt. Die in der Aufgabenstellung gefor-

derte Unterstreichung ist nur als Hilfe für die Schülerinnen und Schüler gedacht. 

  Bei mehr als vier Verbesserungen gibt es je einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es vier, minimal null Punkte. 

 
Wer sich mit Laemmles Leben auseinander setzt,  

erkennt seine Bedeutung für die Filmgeschichte.  

Er erfährt, dass Laemmle mit den Lebensverhältnisen  

in seiner neuen Heimat sehr schnell zurechtkam.  

Als Filmproduzent gab er sich nur mit dem Besten  

Ergebnis zufrieden und setzte dadurch noch heute 

gültige Standarts. 

                                    auseinandersetzt 

 

                              Lebensverhältnissen 

 

                                                    besten 

 

       Standards 
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Lösung Aufgabe 13   (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung)  2 Punkte 

 
Aufgabe 13 – Korrekturhinweise: 

  Nur wenn die beiden Lücken richtig ergänzt wurden, gibt es jeweils einen Punkt. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 

 
Ein Handwerker  fliest  in der Kinovorhalle den Boden. 

Der Fluss  fließt  träge durch das Tal. 
 

Er  seiht  gerade die Brühe durch ein Sieb. 

Wir sind  seit  langer Zeit nicht mehr im Kino gewesen. 
 
 

Lösung Aufgabe 14   (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung)  3 Punkte 

 
Aufgabe 14 – Korrekturhinweise: 

  Für jede richtig eingetragene Nummer gibt es einen Punkt. 

  Werden bei einem Beispielsatz mehrere Nummern eingetragen, gibt es dort keinen Punkt. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte.  
 

3 Laemmle, das ist vielen nicht bekannt, wurde in Deutschland geboren. 

4 Eigentlich wollte er sein Geld nicht für Filme ausgeben, sondern für ein Kaufhaus. 

2 Er war, da er eine Kaufmannslehre absolviert hatte, ein geschickter Geschäftsmann. 
 

Lösung Aufgabe 15   (entfällt bei anerkannter Rechtschreibstörung) 3 Punkte 

 
Aufgabe 15 – Korrekturhinweise: 

  Für jedes notwendige Komma gibt es einen Punkt. 

  Werden mehr als die drei notwendigen Kommas gesetzt, gibt es für jedes zusätzliche Komma   

   einen Punkt Abzug. 

 Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 
 

Auch  als  er  in  den  USA  lebte , blieb  Laemmle  seiner  Geburtsstadt  immer  verbunden. Er  reiste  

häufiger  nach  Laupheim ,  wo  heute  eine  Straße  und  eine  Schule  nach  ihm  benannt  sind.  Zu  

seinen  Lebzeiten  zeigte  er  sich  als  großzügiger  Spender ,  indem  er  eine  Stiftung  für  Arme  

gründete  und  Schulen  sowie  ein  Schwimmbad  erbauen  ließ. 
 

Lernbereich IV: Sprachbetrachtung 
 

Lösung Aufgabe 16   3 Punkte 

 
Aufgabe 16 – Korrekturhinweise: 

  Für jede richtig ergänzte Endung gibt es einen Punkt. 

  Werden bei anderen Wörtern Lücken ergänzt, gibt es jeweils einen Punkt Abzug. 

  Maximal gibt es drei, minimal null Punkte. 
 

Viele kennen den Star____, der zusammen mit dem Filmproduzenten Ende dieses Jahres  

ausgezeichnet____ wird, aus seiner äußerst____ beliebten Serie____ im Fernsehen. In dieser 

wurde_____ von ihm die Hauptrolle_____ als Arzt hervorragend_____ ausgefüllt. 
 

Lösung Aufgabe 17 3 Punkte 

 
Aufgabe 17– Korrekturhinweise: 

  Für jede richtig eingesetzte Präposition gibt es einen Punkt. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 

In seiner neuen Heimat angekommen, sorgte sich Carl Laemmle  um  seine Zukunft. Da er aber  

flexibel war, gelang es ihm immer, sich  auf  neue Berufe und deren Anforderungen einzustel- 

len. Seine Lebensgeschichte steht  für  Erfolg und Risikobereitschaft. 
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Lösung Aufgabe 18  2 Punkte 

 
Aufgabe 18 – Korrekturhinweise: 

  Für die grammatikalisch korrekte Ergänzung mit einem Adjektiv- bzw. Genitivattribut gibt es 

jeweils einen Punkt. 

 Es sind auch andere Lösungen als die vorgegebenen möglich. 

 Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

 Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 
 

zum Beispiel: Die ungewöhnliche Idee des Regisseurs konnte verwirklicht werden. 
 

Lösung Aufgabe 19 2 Punkte 

 
Aufgabe 19 – Korrekturhinweise: 

  Nur für die grammatikalisch korrekte und inhaltlich richtige Verbindung der Hauptsätze zu 

einer sinnvollen Satzreihe gibt es zwei Punkte. 

  Weist die Satzreihe Satzbau- oder Grammatikfehler auf oder fehlen Informationen, wird je-

weils ein Punkt abgezogen. 

 Es sind auch andere Lösungen als die angegebenen denkbar. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 

  Maximal gibt es zwei, minimal null Punkte. 
 

Der Film hat mir gefallen, denn er war spannend, aber/doch es gab nur wenige Actionszenen. 
 

Lösung Aufgabe 20  3 Punkte 

 
Aufgabe 20 a) – Korrekturhinweise: 

  Für das richtig gesetzte Kreuz gibt es einen Punkt. 

  Wird mehr als ein Kreuz gesetzt, gibt es keinen Punkt. 

  Maximal gibt es einen, minimal null Punkte.  
 

Ein Regisseur meinte, … 

 er sei der Überzeugung, sein Film lebe nicht allein von der Kraft meiner Bilder. 

 ich sei der Überzeugung, mein Film lebe nicht allein von der Kraft meiner Bilder. 

 er sei der Überzeugung, sein Film lebe nicht allein von der Kraft seiner Bilder. 

 er sei der Überzeugung, sein Film habe nicht allein von der Kraft seiner Bilder gelebt. 

 

Aufgabe 20 b) – Korrekturhinweise: 

  Für die grammatikalisch korrekt in indirekte Rede übertragene Frage gibt es zwei Punkte: Es 

gibt jeweils einen Punkt für die richtige Konjunktion sowie für die richtige Personal- und Kon-

junktivform. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 

Ein Reporter fragte die beiden Regisseure, ob sie auch zur Oskar-Verleihung kämen/kommen wür-

den. 
 

Lösung Aufgabe 21 2 Punkte 

 
Aufgabe 21 – Korrekturhinweise: 

  Für die grammatikalisch korrekte und inhaltlich richtige Umformung zu einem Hauptsatz gibt 

es jeweils einen Punkt.  

 Es sind auch andere Lösungen als die angegebenen denkbar. 

  Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. 
 

Für den Erfolg eines Films ist eine Starbesetzung nicht notwendig. 

An der spannendsten Stelle des Films wurde ich gestört. 
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Punkteverteilung und Lehrplanbezug 

     
Nr. Kompetenzerwartungen  Punkte Lehrplanbezug   

I. Textverständnis   
1 Sätze dem Textinhalt entsprechend in die richtige Reihenfolge bringen 3  

Mit Texten 

u. Medien umgehen 

(D 7.4) 

 

mit unterschiedlichen Textsorten umgehen; Inhalte und 

wesentliche Merkmale von Sachtexten erschließen und 

ihren Aufbau beschreiben; wichtige Textaussagen erläu-

tern; Inhalt zusammenfassend wiedergeben; sorgfältig 

lesen 

2 Textinformationen entsprechend ihrer inhaltlichen Zusammengehörigkeit zuordnen 2 

3 zutreffende Aussagen zum Textinhalt erkennen 3 

4 konkrete Textinformationen erfassen 3 

5 zutreffende Aussagen zu einem Diagramm erkennen 4 

  15  

II. Ausdrucksfähigkeit 

6 im Textzusammenhang passende Synonyme finden 3 Schreiben / Sprache 

untersuchen / Mit 

Texten u. Medien um-

gehen  

(D 7.2 / D 7.3 / D 7.4)  

Texte überarbeiten: Fehler zunehmend selbstständig er-

kennen und verbessern; den Wortschatz erweitern; Spra-

che und Stilmittel untersuchen und deren Wirkung be-

schreiben 

7 Ausdrucksfehler in einem Text erkennen und verbessern 3 

8 in einem Text „machen“ durch jeweils treffendere Verben ersetzen 4 

9 Vorsilben bei Verben zur differenzierten Ausdrucksweise nutzen 3 

10 semantische Relationen erkennen 2 

  15  

 III. Rechtschreibung und Zeichensetzung   

11 Regeln der Groß- bzw. Kleinschreibung anwenden 3 

Schreiben / Gramma-

tische Strukturen be-

herrschen  

(D 7.2 / D 7.3) 

Texte überarbeiten: Fehler zunehmend selbstständig er-

kennen und verbessern; Kenntnisse in der Rechtschrei-

bung und Zeichensetzung anwenden, v. a. Groß- und 

Kleinschreibung; häufig gebrauchte Fremdwörter richtig 

schreiben; Regeln der Zusammen- und Getrenntschrei-

bung anwenden; grammatische Kenntnisse bewusst zur 

Lösung von Rechtschreibfragen einsetzen 

12 in einem Text Rechtschreibfehler erkennen und verbessern 4 

13 aus homophonen Wörtern die im Satzzusammenhang richtige Schreibweise auswählen 2 

14 Kommaregeln den jeweils passenden Beispielsätzen zuordnen 3 

15 in einem Text die notwendigen Kommas setzen 3 

  15 

 IV. Sprachbetrachtung   

16 fehlende Wortendungen in einem Text erkennen und ergänzen 3 

Sprache untersuchen 

u. grammatische 

Strukturen beherr-

schen (D 7.3) 

den sicheren Umgang mit den Wortarten wiederholen: 

Verwendung und Flexion, die indirekte Rede richtig bil-

den; Attribute bewusst einsetzen; Sätze inhaltlich und 

sprachlich miteinander verknüpfen; Adverbial- und Attri-

butsätze richtig verwenden; Satzreihen und Satzgefüge 

hinsichtlich ihrer Wirkung vergleichen und umwandeln 

17 passende Präpositionen in einem Text ergänzen 3 

18 einen Satz um ein Adjektiv- sowie ein Genitivattribut ergänzen 2 

19 Hauptsätze zu einer sinnvollen Satzreihe verbinden 2 

20 direkte in indirekte Rede umformulieren 3 

21 Satzgefüge ohne Informationsverlust in einen Hauptsatz umformen 2 

  15 
 

                                                                                               GPZ 60 

Bewertungsmaßstab: 2018  Bewertungsmaßstab bei anerkannter Rechtschreibstörung: 2018 

60 – 51 
Punkte 

50 – 42 
Punkte 

41 – 35 
Punkte 

34 – 28 
Punkte 

27 – 21 
Punkte 

20 – 0 
Punkte 

 
45 – 38 
Punkte 

37 – 32 
Punkte 

 31 – 26 
Punkte 

25 – 21 
Punkte 

20 – 16 
Punkte 

15 – 0 
Punkte 

Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6  Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6 
 


